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SCHIMB DE BUNE PRACTICI DESPRE  
COMBATEREA DISCRIMINĂRII ÎNTRE  
REPUBLICA MOLDOVA ȘI REPUBLICA  

FEDERALĂ GERMANIA 
(22 APRILIE) 

 
DISCURS ȚINUT ÎN DESCHIDEREA CONFERINȚEI REGIONALE 

 DIN REPUBLICA MOLDOVA, 22 APRILIE 2015  

 

Am deosebita bucurie să vă transmit un sa-

lut călduros la conferinţa noastră de astăzi, 

în numele Programului Statut de Drept Eu-

ropa de Sud-Est al Fundaţiei Konrad Aden-

auer. Subiectul conferinţei noastre este 

„Schimb de bune practici despre com-

baterea discriminării între Republica Moldo-

va și Republica Federală Germania”. 

Mă bucur că putem organiza conferinţa îm-

preună cu Consiliul pentru Prevenirea și 

Eliminarea Discriminării și Asigurarea 

Egalității din Republica Moldova. Această 

instituţie are o contribuţie deosebit de im-

portantă, nu în ultimul rând în contextul in-

tegrării europene a Republicii Moldova. To-

todată, doresc să mulţumesc pentru exce-

lenta colaborare pe care am avut-o în pre-

gătirea acestei conferinţe. Vă asigur că ins-

tituţia dvs. beneficiază de întregul sprijin din 

partea Programului Statul de Drept Europa 

de Sud-Est al Fundaţiei Konrad Adenauer. 

Mă bucur foarte mult să o pot saluta aici, la 

Chişinău, pe directoarea Oficiului federal 

german pentru Combaterea Discriminării, 

doamna Christine Lüders.  

Cu Dumneavoastră şi cu autoritatea pe care 

o reprezentaţi avem, de mai mulţi ani înco-

ace, o colaborare strânsă, pe care sperăm 

să o putem continua. De asemenea, mă bu-

cur de prezenţa ambasadoarei germane în 

Moldova, doamna Ulrike Knotz. Doresc să le 

mulțumesc pentru prezență şi doamnei Da-

niela Morari, director general al Direcției 

Generale pentru Integrare Europeană din 

cadrul Ministerului Afacerilor Externe si In-

tegrării Europene, precum şi domnului Tu-

dor Lazăr, adjunctul Avocatului Poporului. 

[...] 

Istoria omenirii este şi o istorie a persecu-

tării minorităţilor. Destinul acestora a fost, 

adeseori, unul greu, ele fiind nevoite să lup-

te pentru recunoaştere, toleranţă şi, nu de 

puţine ori, pentru apărarea vieţii lor. În ace-

laşi timp, au existat şi stăpânitori inteligenţi, 

care au recunoscut – în parte, din motive 

etice, iar parţial, utilitariste - că tocmai mi-

norităţile religioase aveau nevoie de pro-

tecţie. Primul exemplu din istorie este, pro-

babil, edictul lui Kyros din anul 538 î.H., ca-

re a permis israeliţilor repatrierea din exilul 

babilonean; al doilea exemplu, ar fi edictul 

de toleranţă al lui Galeriu, din anul 311, prin 
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care creştinismul devine religie tolerată. 

Efectele pozitive ale toleranţei le va cuno-

aşte şi Prusia după edictul de la Potsdam, 

din anul 1685. Marele principe elector Frie-

drich Wilhelm von Brandenburg acordă pro-

tecţie şi găzduire hughenoţilor, reformaţii 

persecutaţi în Franţa. Aproximativ 20.000 

de oameni au dat curs ofertei de atunci, 

contribuind la avântul economic şi spiritual 

al Brandenburgului. 

Pentru alte minorităţi însă, a fost mai greu. 

În 1919, în timpul conferinţei de pace de la 

Paris, Japonia a susţinut, dar fără succes, 

consacrarea principiului egalităţii naţiunilor 

şi egalităţii între rase în statutul Ligii Naţiu-

nilor. Premierul uneia dintre ţările partici-

pante la conferinţă a declarat, după aceea, 

că 95 din 100 de concetăţeni ai săi ar fi îm-

potriva unei astfel de idei de egalitate. Re-

zoluţia s-a bucurat totuşi de majoritate, însă 

a fost declarată drept eşec în lipsa unani-

mităţii. 

A fost nevoie de încă un război mondial, cu 

peste 50 de milioane de morţi, pentru ca 

această idee de egalitate să se afirme, evi-

dent într-o accepţiune şi mai comprehensi-

vă. În articolul 1 din Declaraţia universală a 

drepturilor omului, adoptată în anul 1948, 

se statuează:  

„Toate fiinţele umane se nasc libere şi egale 

în demnitate şi în drepturi. Ele sunt înzes-

trate cu raţiune şi conştiinţă şi trebuie să se 

comporte unele faţă de altele în spiritul fra-

ternităţii.“  

În preambul se afirmă, pe drept, că ignora-

rea şi dispreţuirea drepturilor omului au dus 

la acte de barbarie care revoltă conştiinţa 

omenirii. 

De atunci încoace, au fost adoptate nume-

roase acorduri internaţionale pentru pro-

tecţia drepturilor omului şi împotriva discri-

minării. Voi enumera cu titlu de exemplu 

Convenţia Europeană a Drepturilor Omului 

din anul 1950, ratificată, între timp, şi de 

Republica Moldova. De asemenea, voi amin-

ti de Carta Drepturilor Fundamentale a 

Uniunii Europene, intrată în vigoare în anul 

2009, în al cărei articol 1 este consacrată 

inviolabilitatea demnităţii umane şi în al 

cărei articol 21 se regăseşte o interdicţie de 

discriminare reglementată în mod com-

prehensiv. Potrivit art. 13 din Tratatul de 

Bază European, unul dintre obiectivele 

esenţiale ale Uniunii Europene constă în 

prevenirea şi combaterea discriminării. 

Multe state ale lumii au adoptat, între timp, 

legi antidiscriminare, pentru protecţia mino-

rităţilor. De multe ori, adoptarea acestor 

legi a fost însoţită de dezbateri cu discuţii în 

contradictoriu. În Germania, Legea generală 

privind tratamentul egal datează din anul 

2006. În timpul consultărilor pe marginea 

legii, au existat reprezentanţi de întreprin-

deri care şi-au exprimat temerea că legea 

ar putea conduce la înregistrarea unui 

număr mare de cauze la instanţă. Dar în 

practică nu a fost aşa. Alte firme au recu-

noscut şansa pe care le-o oferă legea şi au 

pus bazele Cartei Diversităţii. Sub deviza 

„Diversitatea ca şansă”, carta începe cu ur-

mătorul text:  

„Diversitatea societăţii moderne, influenţată 

de globalizare şi reflectată în schimbările 

demografice, afectează viaţa economică în 

Germania. Am ajuns să realizăm că nu pu-

tem avea succes în afaceri decât dacă recu-

noaştem şi prioritizăm diversitatea. Acest 

lucru include diversitatea forţei noastre de 

muncă şi diversele nevoi ale clienţilor noştri 

şi ale altor parteneri de afaceri. 

Diversele competenţe şi talente ale man-

agementului şi personalului deschid noi 

şanse pentru soluţii inovatoare şi creatoare. 

Implementarea „Cartei Diversităţii” în or-

ganizaţiile noastre are ca scop crearea unui 

mediu de lucru lipsit de prejudecăţi. Îi re-

spectăm profund pe toţi colegii noştri, in-

diferent de gen, rasă, naţionalitate, origine 

etnică, religie sau viziune asupra lumii, diz-



 3 

Konrad-Adenauer-Stiftung e.V. 

 

PROGRAMUL STATUL DE  

DREPT EUROPA DE SUD-EST 

THORSTEN GEISSLER 

 

Aprilie 2015 

 

www.kas.de/rspsoe 

www.kas.de 

 

abilitate, vârstă, orientare şi identitate sex-

uală. Aprecierea şi promovarea acestui po-

tenţial diferit produc beneficii economice 

pentru organizaţia noastră. 

Noi creăm o atmosferă de respect şi încre-

dere reciprocă. Aceasta are efecte pozitive 

asupra reputaţiei noastre în faţa partenerilor 

de afaceri şi a consumatorilor în Germania 

şi din alte ţări ale lumii.”  

De la iniţierea Cartei Diversităţii, patronajul 

acesteia îl deţine cancelarul federal Angela 

Merkel. 

De atunci, landurile Germaniei depun efor-

turi pentru a obţine un loc cât mai bun posi-

bil în clasamentul Talente, Tehnologie şi To-

leranţă. Ideea pe care se fundamentează 

este una simplă: cine doreşte să aibă succes 

economic în societatea globalizată, bazată 

pe cunoaştere, are nevoie de tehnologie ul-

tramodernă, dezvoltată de cele mai bune 

talente, de clasele creative. Însă, numai o 

societate deschisă şi tolerantă poate să 

atragă astfel de talente, care sunt deosebit 

de diferite. O societate care nu reuşeşte să 

fie aşa, riscă să piardă capital uman – iar 

capitalul uman reprezintă astăzi cea mai 

importantă sursă de bunăstare economică. 

Nu pot să ascund faptul că şi în Germania 

există oameni care privesc varietatea nu ca 

pe o şansă, ci ca pe o ameninţare. Un son-

daj de opinie recent arată că, spre exemplu, 

xenofobia este respinsă de o mare majorita-

te de oameni, dar că o minoritate deloc ne-

glijabilă – cu diferenţe regionale puternice – 

manifestă atitudini xenofobe. 

Cancelarul federal Angela Merkel a găsit cu-

vintele potrivite în această privinţă. „Nu îi 

urmaţi pe aceia. Fiindcă, prea des, în inimile 

lor sunt prejudecăţi, este răceală, dacă nu 

chiar ură.”  

În Republica Moldova, Legea privind asigu-

rarea egalităţii a fost adoptată în anul 2012. 

Pe parcursul consultărilor pe marginea legii, 

au avut loc dezbateri controversate. Legea 

reprezintă un prim pas important în direcţia 

cea bună, iar acum trebuie ca aceasta să 

aibă conţinut, să sporească gradul de ac-

ceptare în societate şi, deci, să creeze con-

diţiile pentru continuarea dezvoltării legii. În 

acest context, un rol important îi revine par-

tenerului nostru, Consiliului pentru Preve-

nirea și Eliminarea Discriminării și Asigura-

rea Egalității. 

Ceea ce contează este ca aceia care doresc 

să promoveze toleranţa, să se opună cate-

goric intoleranţei. Iar aceasta nu este o con-

tradicţie. 

În mod corect, Karl Popper, filozoful britanic 

de origine austriacă, remarca în cartea sa 

„Societatea deschisă şi duşmanii ei”: 

„Toleranţa nelimitată va conduce în mod 

necesar la dispariţia toleranţei. Dacă 

acordăm toleranţă nelimitată chiar şi celor 

care nu sunt toleranţi, dacă nu suntem 

dispuşi să apărăm o societate tolerantă de 

atacul intoleranţilor, atunci desigur că tole-

ranţii vor fi nimiciţi, şi, odată cu ei, va fi 

nimicită şi toleranţa. […] 

De aceea, în numele toleranţei, ar trebui să 

ne rezervăm dreptul de a nu-i tolera pe cei 

intoleranţi. Ar trebui să invocăm că orice 

mişcare, care predică intoleranţa, se plase-

ază în afara legii“.  

De asemenea, aș dori să mă alătur în acest 

moment și ideii exprimate de scriitorul Jo-

hann Wolfgang von Goethe, care spunea: 

”Toleranța ar trebui de fapt să fie doar o 

atitudine provizorie: ea trebuie să ducă spre 

recunoaștere”.  

Astăzi, dorim să vorbim despre bune practi-

ci, iar eu doresc să închei această contri-

buţie a mea cu un exemplu. 

În activitatea pentru copii şi tineret desfăşu-

rată de biserică, a fost dezvoltat un joc care 

are tangenţă cu cântecul „Gott hat sich un-
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ser Leben als Orchester vorgestellt“ 

(Dumnezeu şi-a imaginat viaţa noastră ca 

pe o orchestră). Copiilor le sunt prezentate 

diferite instrumente muzicale, după care 

este redată muzică orchestrală cunoscută. 

Pe ultimele acorduri, este citit un text adap-

tat din Epistola întâia către corinteni, capito-

lul 12. „Aşa cum orchestra este constituită 

din multe instrumente, iar instrumentele 

formează o orchestră, tot astfel comunitatea 

lui Hristos conţine multe instrumente şi, to-

tuşi, formează o singură orchestră.”  

În acest context, copiilor li se explică ce în-

seamnă ca - de exemplu – flautul să-i spună 

surlei: „Nu am nevoie de tine!” Sau tobele 

să zică viorilor: „Voi nu aveţi ce căuta aici!” 

Cât de plictisitor şi de sărăcăcios ar fi ca o 

orchestră să fie formată doar dintr-un sin-

gur instrumentist sau numai din câţiva ins-

trumentişti. 

Pornind de la acest exemplu, copiilor li se 

explică faptul că ei toţi formează o orches-

tră, fiecare dintre ei reprezentând o parte 

din acest întreg. Fiindcă Dumnezeu i-a re-

partizat fiecăruia dintre ei un loc anume. 

În activitatea noastră comună, trebuie să nu 

uităm copiii. Dacă vom fi reuşit ca inimile lor 

să fie pline de milostenie şi iubire de apro-

ape atunci nu trebuie să ne facem griji 

pentru viitor. 

 

 


